
Oricum, publicul a primit cu cu r io 
zitate premiera, ceea ce ne obligă să 
medităm serios la puterea de atrac-
ţie a teatrului romantic. Cum pot răs-
punde mai bine oamenii de teatru dra-
gostei spectatorilor pentru această dra
maturgie ? Ar fi zadarnic să căutăm 
în Ruy Bias sau în Hernani logica 
acţiunii şi a caracterelor, sau să în-
cercăm să clarificăm psihologia atît 
de arbi t rară a eroilor. Aici, persona-
jele nu sînt atît fiinţe omeneşti . bine 
definite, individualităţi — aşa cum ne-a 
obişnuit l i teratura realistă a ultimului 
secol să privim caracterele —, ci mari 
explozii de sentiment, emoţii personi-
ficate. Faptele nu reprezintă întîm-
plări posibile. ci tot năzuinţe transpuse 
în acţiune — acte nebuneşti de dra-
goste, performante de vitejie sau ură. 

EVOLUŢIA REGIZORULUI 
Am văzut Dracul uitat la trei luni 

după premieră, şi spectacolul Teatrului 
Regional se păstra viu, foarte disci
plinât şi atent interprétât — se pare 
chiar cu mai multă vervă şi cursivi-
tate decît la premieră, cînd actorii nu 
izbuteau decît cu greutate să îndepli-
nească ceea ce le cerea regizorul. Este 
un spectacol caracteristic pentru Dinu 
Cernescu, un spectacol usor de recu-
noscut, chiar dacă nu ar fi fost sem-
nat : costume şi decoruri ingenioase, viu 
colorate, favorabile mişcării expresive 
a personajelor în scenă (scenografia, 
Olga Muţiu), multe gaguri — dar mai 
cu grijă selecţionate decît în alte spec-
tacole aie regizorului si folosite, de 
data asta, cu real simţ al măsurii şi 
cu gust — ritm, schiţe de parodie şi 
trimiteri la alte arte (mai aies la balet), 
muzică, o part i tură de mişcare com-
pusă minuţios pentru fiecare inter
pret, apropiindu-se chiar de dans, ac-
tuahzări directe în costume şi ati tu-
dini. Toate acestea se potrivesc foarte 
bine comediei vesele, ţărăneşti , a lui 
Jan Drda. Am asistat deci la un spec
tacol comic şi cu adevărat agreabil, 
care are faţă de alte montări ale 
regizorului, la acelaşi teatru, avanta-
jul unui cîştig de experienţă la ac-
tori. Interpreţii exécuta piruetele, schi-
ţează paşii de dans, cîntă cu uşurinţă 
şi cu pricepere : ei au învăţat să-şi iro-
nizeze personajele, au început să facă 
asta cu umor şi cu plăcere. Diferenţele 
mari de calitate între interpretări s-au 
mai şters. Mathes-Mihai Pălădescu este 

Spectatorii iubesc aceste scrieri ca pe 
nişte poveşti cu zîne, aşezate într-un 
cadru „istoric" mai credibil pentru adul-
ţi decît lumea basmului. Ei caută în 
ele puterea visului romantic de a ne 
întoarce în prima tinereţe, prin elan şi 
joc al fanteziei, Longevitatea acestei 
literaturi s-a demcnstrat nu numai prin 
cariera scenică a marilor modèle, dar 
şi prin pleiada fără sfîrşit a urmaşilor 
lor moderni, de la Pardaillan şi Car
touche pînă la mîndrii şi neînfricaţii 
cow-boy din Vestul sălbatic. Ca să guşti 
asemenea creaţii trebuie să ştii să te 
întorci la credinţa în exceptional a 
adolescente!. Şi ca să le pui bine în 
scenă, îţi trebuie nu numai această cre-
dinţă, dar şi imaginaţia înaripată care 
să préfaça viaţa năstruşnică a eroilor 
în realitate teatrală. 

un personaj semifantastic prin origi-
nalitate. Alături de el, interpretările 
Dorinei Lazăr, ale lui Ion Marinescu, 
Dimitrie Dunea, Stelian Cremenciuc 
nu rămîn deloc în umbră. 

Este bine, deci, că regizorul urmează 
cu perseverenţă o anumită linie de 
preocupări ; asta contribuie evident la 
formarea echipei, mai antrenată de la 
stagiune la stagiune. Totuşi... Nu este 
păcat că realizatorul îşi consuma cam 
prea des energia şi imaginaţia în mar-
ginea unor texte minore, de pe urma 
cărora publicul rămîne doar cu un di-
vertisment plăcut şi uşor instructiv ? 
Nu ar fi interesant să-1 vedem încercîn-
du-şi mai consecvent puterile în reper-
toriul clasic sau luptînd pentru valo-
rificarea unei piese originale cu pro-
blematică nouă ? Diversitatea de gen 
si stil, amplitudinea paletei interpreta
tive, pe care o cerem atît de insistent 
actorilor, nu sînt şi pentru regizori o 
cerinţă stringent contemporană ? Nu 
ar avea de cîştigat echipa teatrului dacă 
ar porni. alături de regizorul cu care 
s-a obişnuit, în explorarea unor noi 
spaţii ale artei spectacolului ? Toate 
aceste întrebări privesc, mai mult de
cît pe regizor, teatrele care îi solicita 
c l abora rea , şi în principal, Teatrul 
Regional Bucureşti. Pentru că viaţa 
noastră teatrală cere astăzi o justă şi 
cît mai multilatérale „économie" a ta-
lentelor, nu numai în raport cu folo-
sirea actorilor. 
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